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Apponyi választói előtt.
Kassa, október 20.

A kis Jászberény, mióta Apponyi 
Albert grófot vallja képviselőnek, a 
nagy államférfin szónoki emelvénye, 
aki a jászság határain túl, innen közli 
az országgal a nemzeti élet vezető 
elveit. A vasárnapi beszámoló is, 
mesteri foglalata a nemzeti kormány 
politikájának. Látjuk, az eddigi vég­
zett munka tiszta, ragyogó képét és 
megjelenik szemünk előtt a még meg­
oldandó feladatok sora.

A beszéd alapgondolata a nem­
zeti megerősödés, egyben híven 
jellemzij ama8 elvet, mely végig 
vonul a kormány által kitűzött célo­
kon. Vizsgáljuk a szociális, a gazda­
sági és kulturális téren elért eredmé­
nyeket s meg kell állapítanunk, hogy 
azok a nemzet megerősödéséhez ve­
zetnek. Ami eddig történt és történni 
log, erőink növelésére irányult, mert 
csak erős nemzet biztosíthatja füg­
getlenségét.

A tárcaminiszterek külön-külön 
területen, de a közös összefoglaló 
gondolat által vezéreltetve, vitték előre 
a nemzetet) a megerősödés utján s 
ezen produktiv munkát igazolják a 
költségvetés adatai, mely szerint a 
nemzeti kormány két év múltán 256 
millióval több kiadást állított be szo­
ciálpolitikai, gazdasági és kulturális 
kiadásokra. Ebből a közvetlenül pro­
duktiv kiadások 190 millió koronát 
tesznek ki. Apponyi, miután erre rá­
mutatott, jelezte, hogy a koalíciós 
kormány jóval többet végzett, mint 
a mennyit vállalt és bebizonyította, 
hogy mindezt a nemzeti megerősö­
dés és előhaladás vezérlő motívuma 
indokolja.

Nagy fontosságot kell£tulajdonit- 
nunk, a legaktuálisabb kérdésről, a vá­
lasztói jog reformjáról tett nyilatko­
zatának. A választójogi reform jelen­
tőségét fejtegetvén Apponyi Albert 
gróf elsőbb a legmelegebb bizalom 
hangján nyilatkozott Andrássy Gyula 
grófról, aki lángoló hazafiasságát és 
mélységes tudását mind e kérdés he­
lyes megoldásának szolgálatába sze- 
gődtette. Apponyi grófnak is az a vé­
leménye, mint kitűnő minisztertársá­
nak, Magyarországon csak oly vá­
lasztójogi reform képzelhető el, mely 
az egyén demokratikus joga mellett 
biztosítja az összeség nemzeti jogát, 
mely kiterjeszti a választói jogosult­
ságot, de nem áldozza fel a magyar

nemzeti állam szilárdságát. A válasz­
tójogi reformnak szintén a nemzeti 
megerősödés gondolatának szolgálatá- i 
ban kell állania.

A koalíciós kormány alatt ez a 
megerősödés a régi rendszer harminc 
esztendejéhez viszonyítva, rendkívül 
gyors tempóban halad előre. A király 
és a nemzet közötti összhang is 
egyre zavartalanabbá, egyre bensősé­
gesebbé válik, úgy hogy a kormány 
a jövőben még nagyobb reménysé­
gekkel és nagyobb sikerrel folytat­
hatja munkásságát.

A nagypolitika köréből.
Apponyi Albert gróf jászberényi
beszédének hatásáról fővárosi tu­
dósítónk a következőket jelenti:

Budapest, okt. 20 .
Apponyi jászberényi beszámolója fog­

lalkoztatja most a politikai köröket. Tegnap 
este, úgy a függetlenségi, mint az alkot­
mánypárt körében a legmelegebb visszhang 
fogadta beszédet, amely egy egész politikai 
korszak igazolásának és jövőre való céljai­
nak beszámolójává nőtt. A nemzet igaz 
közvéleményét képviselő visszhang, amely 
a fővárosi lapokban is megnyilatkozik, úgy 
üdvözli ezt a beszámolót, mint a nemzet 
összes hivatott mandatáriusainak beszámo­
lóját. Azok a tények és azok a számok, 
amelyek minden ellenkező üres agitációval 
szemben a letagadhatatlan igazságok erejé­
vel birnak.

Apponyi csoportosításában a legtisz­
tább képet nyújtják, annak a törekvésnek, 
hogy a kormány a nemzet fejlődését, az 
ország megerősödését tűzte ki feladata leg­
főbb céljául. Azok a számok, amelyek az 
1907. költségvetéstől kezdődőleg, a mai 
napig, a miilók egész sorozatával igazolják 
az ország kulturális és szociális fejleszté­
sére irányuló kormányzati törekvéseket és 
terveket, nem csak a mai korszak józan és 
elfogulatlan közvéleménye, hanem majdan a 
történelem itélőszéke előtt igazolja a kor­
mány helyes és mélyreható nemzeti poli­
tikáját.

Mindaz, amit Apponyi az 1848. XX. 
t.-c. végrehajtásáról, a nemzeti állam meg­
erősítésére irányuló választói reformról, a 
felekezeti és társadalmi béke felbontását 
célzó törekvések állambontó szándékairól, 
külpolitikánk igazolásáról és beszámolója 
koronájául, a király és a nemzet közt való 
szervi együttélés és együttérzés politikájá­
nak szükségéről és áldásairól mondott, a 
legnagyobb mértékben hozzájárult, úgy a 
helyzet teljes tisztázásához, mint ahoz a po­
litikai körökben kialakult véleményhez, hogy 
a nemzet becsületes, jó erőinek összetartó - 
zandósága ma különösen históriai szükséget 
képez.

Eljátszott százezrek.
Játékipar Abauj-Torna megyében.

Nem a kártyán, lóversenyen vagy 
egyéb szerencsét ostromló helyeken elját­
szott százezrekről akarunk szólani. Eljátszik 
a magyar ember jóformán minden téren 
százezreket s a nyereséget az élelmes ide­
gen vágja zsebre. Szólni akarunk azokról 
a nehéz és keserves százezrekről, melyeket 
mosolygó jókedvvel dob ki a magyar kö­
zönség, hogy vidám örömmel, ujjongó bol­
dogsággal népesítse be a gyermekszobákat. 
Igen, százezrek mennek veszendőbe évenkint 
és vándorolnak a külföldi játékipar pénz­
szekrényeibe, a magyar nembánomság mián, 
mely mindmáig nem tudott versenyképes, 
vonzó játékszer ipart teremteni. Kalap levéve 
köszöntjük a kassai Tulipánszövetség ihle­
tett lelkű vezérét Szalay Lászlóné úrnőt, 
hogy ráterelte a nagyközönség figyelmét 
erre az elmellőzött ügyre. Ugyan ki gondolt 
volna azzal, hogy a paprikajancsik, a bir­
kózó medvék, a mikulások, a doboló maj­
mok, mindezek a gyermeki kedélyben ka­
cagást és szórakozást felidéző apró játék­
szerek a nemzeti vagyonból esztendönkint 
impozáns összegeket hasítanak ki a külföld 
számára. Ki gondolt azzal, amikor egy 
játékszerkereskedés kirakata előtt — nem 
tudta megállani, hogy a gyönyörűségtől ra­
gyogó szemű, ujjongó apróságok kedvét, 
egy-egy játék vásárlásával kielégítse, ki 
gondolt azzal, hogy most adót fizet a ma­
gyar élhetetlenség miatt ? Ki gondolt azzal, 
hogy magyar kéz mindezt csak úgy meg­
csinálhatja, mint a tiroli, a cseh, a bajor, 
a svájci, a francia, a német!

Szalay Lászlóné, aki az asszonyi energiák­
ról táplált véleményt, szívós akarással már 
is megdöntötte, amiről sok büszke ered­
mény beszélhet, gondolt erre és mi hálás 
örömmel köszöntjük az uttörés munkájában. 
Lapunk tegnap már jelezte, hogy a veze­
tése alatt működő kassai Tulipánszövetség 
Abauj-Torna megye falvaiban, egy erre a 
célra kiképzett szakember vezetése alatt, a 
játékszerkészitést, mint háziipart óhajtja 
meghonosítani. Kettős célt szolgál egyszerre. 
Hadat izén a külföldi játékszeriparnak s 
uj kereseti forrást nyit a téli időben tétlen­
ségre kárhoztatott magyar népnek. Kell, 
hogy áldás fakadjon az ilyen tervnek nyo­
mán. Kell, hogy átérezze minden gondol­
kodó ember, hogy ebben a kezdésben mély 
horderejű gazdasági propaganda csirái rej­
lenek. Uj kenyér kínálkozik a népnek, uj 
nyereség a nemzeti vagyouosodás számára. 
Haszon a kereskedőnek, aki bizonyára jóval 
olcsóbban fogja beszerezni a játékszereket, 
mint eddig tette, a külföldi hatalmas játék­
ipar diktatúrája alatt. Haszon a magyar ér­
zületnek, mert a játék igen alkalmas arra, 
hogy a fogékony gyermeklélekbe már jó 
korán beoltsa a később gyümölcsöző ma­
gyar tudatot.

Igen, ezt nagyon komolyan tessék venni. 
A tudatosan munkálkodó nemzetek nagy 
súlyt helyeznek arra, hogy a játszó gyer­
mek kedélyét a jelenben és a jövőben el­
végzendő feladatok számára már zsenge 
korában kicsiszolják. A külföldön a legki­
válóbb képző művészek, irók és pedagógu­
sok szegődnek e fontos cél szolgálatába.

Úgy képzeljük, hogy a Szalay Lász-
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Ióné által indított mozgalom is ebben a ke­
retben fogja feltalálni a maga jelentős ren­
deltetését. A Szövetség most kéri a közön­
séget, hogy a létesitendó játékipar intenzív 
működését tegyejlehetővéj az által, hogy 
szerény adományokkal hozzá járul a szük­
séges szerszámok vásárlásához. Hiszünk is 
jobb módú polgáraink lelkes adako­
zásában, hiszünk annál is inkább, mert a 
vásárlandó kis kalapácsok, fúrók, vésők hi- 
vatvák arra, hogy ez idő szerint a külföldre 
özönlő százezrek elé hatalmas védőgátat 
emeljenek.

Mutató a télből.
Havazás Kassán és máshol.

Ma reggel a házmesterek hólapátokkal 
vonultak ki az aszfaltra. A hajnali órák ál­
mos hadserege, mely még tegnap tüdőt ron­
csoló nagy port sepert fel a járdáról, mára 
kelve, didergő, lázós kezekkel tisztogatta a 
hóréteggel bevont utakat. Egy-egy késői 
lump, aki még a vénaaszonyok nyara sze­
líd, barátságos napsütése mellett kezdte meg 
a mulatozást. A kalendárium időszámításban 
megzavarodva dörmögte:

— Sokáig tartott a muri! Októbertől 
egészen — decemberig 1

És ha némileg tévedett is, annyi szent 
igaz, hogy a hirtelen beállott hideg időjárás, 
valósággal téli köntösbe öltöztette a várost. 
A házak tetőzetén fehér hólepel ül s egy- 
egy északi szélroham, élesen veri fel a szál- 
dogáló hópihéket. A havas, dermesztő szél 
elől aki csak teheti, menekül a szobákba, 
melyeket immár fűteni kell.

Előkerülnek a naftalinos télikabátok, ki 
a szűcstől, ki a zálogházból sietve váltja ki 
a nyári pihenőre tett prémes bundákat. A 
kávéházak nagy tükörablakai elé is kiszö- 
gezzik a szélforgó, nehéz pokrócokat s ha 
még egy-két napig igy tart az idő, meg­
kezdődik a szánkázás. Persze, hem valószí­
nű, hogy e télies időjárás már állandó ma­
rad. A természet bölcs intelme ez a muta­
tóba küldött zord idő. Figyelmeztetés, hogy 
készülődjünk a télre, ne áltassuk magunkat 
az ősz meleg napsugaraival. Ez még nem 
tél, de már az ajtó előtt áll, a nemsokára 
beköszöntő állandó hideg, mely ez évben az 
időjósok szerint általában enyhének igérke- 
kezik. Majd meglátjuk. Annyi bizonyos, hogy 
Meteor időjóslása beváltt, aki az október 
19 iki csomópontra csapadékot jelzett.

Távirati jelentések szerint erős havazás 
van: Késmárkon, Iglón, Lőcsén, a Tátrá­
ban, továbbá Sáros, Liptó, Szepes megyék 
északi részében, valamint Árvamegyében.

Beteg város Kassa.
Nem szaporodik a népesség.

Balogh Pál, a Pesti Napló minapi szá­
mában érdekes statisztikában mutatja ki a 
vidéki városok népszaporc dási eredményé­
nek hanyatlását, illetve stagnálását. A kitűnő 
iró adatai sötét színben tüntetik fel a kas­
sai népszaporodási viszonyokat. Amig egy 
év előtt a fejlődés volt konstatálható, ez 
idén a lelkek szaporodásának számadatai 
hanyatlási jeleznek. Az állítás illusztrálására 
a junius és julius hónapok születési és ha­
lálozási adatait sorolja fel. E szerint június­
ban született 114, meghalt 110, júliusban 
született 102, meghalt 114 ; a két havi 
eredmény mínusz 8, hanyatlást jelent.

Ezek az adatok nem egyedül, hanem 
a többi városok helyzetével ,iíösszehasonlitva 
bírnak érdekességgel. A Balogh által kö­
zölt statisztika 12 törvényhatósági város 
népszaporodási jelenségeire terjed s ezek 
között Kassa a hanyatlásban vezet. Ebből 
a nézőpontból vizsgálva a kérdést, már 
sokkal komolyabb jelentőséggel bírnak az 
adatok. Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy 
a kimutatás » nyári hónapokat vette szá­
mításba, amikor a higiénikus viszonyok a 
lehető legkedvezőbbek, az enyhe levegő ki­
zárja a meghűlést, az uj termés elősegíti a 
táplálkozást, amikor van munka bőven arra, 
hogy kiki megkeresse a maga testi szük­
ségleteit, hogy a halálozási szám mégis 
felülmúlja a természetes szaporodás számát, 
annak mélyebben fekvő okai lehetnek.

Az elnéptelenedésnek ilyen mértéke 
még érthető volna oly területen, hol a la­
kosság higiénikus viszonyai, a táplálkozás 
nehézsége, munkahiány, egészségügyi intéz­
mények nagy távolsága, mindmegannyi elő­
segítő! a pusztulásnak. Városunkban más­
hol kell, hogy gyökerezzék a baj ? Itt az 
egészségügyi hatóság kényes feladattal áll 
szemben, melyet mégis csak meg kell csi­
nálnia. Az elmúlt hónapban közel 100 uj 
szülött közül 49 csecsemő meghalt 1 Hiszen 
ez rettentői kell, hogy valami természetei 
lenes oka legyen ennek a jelenségnek. Mi 
leszögezzük a tényt, az illetékes egészség- 
ügyi férfiak feladata, hogy szemébe nézze­
nek a városunk természetes szaporodását 
komolyan veszélyeztető bajnak.

I 11R B K.
—- Kinevezés. A kassai kir. Ítélőtábla 

elnöke Dr. Stekker Dénes kassai kir. tör­
vényszéki díjtalan joggyakornokot a kassai 
kir. Ítélőtábla kerületebe díjas joggyakor­
nokká nevezte ki.

— Kereskedelmi tanárok kongresz- 
tzusa. A kereskedelmi iskolai tanárok or­
szágos egyesülete ez idei közgyűlését Deb­
recenben tartotta, ahol az ottani kereske­
delmi iskola ötvenéves jubileumát ünnepelte.

I — A kassai virilisták névsora. Éder 
Ödön polgármester hirdetményben figyel­
mezteti a közönséget, hogy a legtöbb adót 
fizető bizottsági tagoknak, a város igazoló 
választmánya által az 1909. évre megálla­
pított névjegyzékét a polgármesteri hivatal­
ban 15 napi közszemlére tette ki. A jelzett 
időn belül az adózó polgárság közül bárki, 
a névsorba felvett tagok jogosultsága ellen 
felebbezést nyújthat be.

— A titokzatos bünügy. Az a rejté­
lyes, mélyen eltitkolt bünügy, melyben a 
budapesti államrendőrség a legnagyobb dis- 
krécióval nyomozott, ime kiderült. A bűn­
ügy hőse Latkóczy Imre, valóságos belső 
titkes tanácsos, a közigazgatási fbiróság 
11-od elnöke, aki a 90-es évek elején bel­
ügyi államtitkár volt. Latkóczy Imre arra 
vállalkozott, hogy Korbuly József gyógysze­
részsegédnek 60.000 korona lefizetése mellett 
patikajogot szerez a belügyminisztériumban. 
Korbuly lefizette az összeget Latkóczy sa­
ját kezéhez, aki arról nyugtát is adott. Ám 
később megijedt, hogy odavész a pénze s 
feljelentette a dolgot a rendőrségen. A rend­
őrségnek első dolga volt, hogy a nyugta 
felmutatásával visszaszerezze a pénzt. A 
bíróság másodelnöke, leküzdve rettenetes 
ijedelmét, szó nélkül adta át az ezreseket. 
Itt azután megindult azoknak a kihallga­
tása, a kik a dolognak tudói vagy részesei 
voltak. Egymásután vitték a detektívek a 
rendőrségre a gyógyszerészsegédet, az ügy­
nököt, ki az alkut közvetítette, két asszonyt s 
egy budapesti ügyvédet, akinél Andrássy 

! Gyulának egy állítólagos apokrif levelét ke­
resték, de nem találták. Úgy látszik, meg 
sem Íródott s csak arra való volt, hogy az 
ügynök felemlitésével bizalmat gerjesszen 
Korbulyban, Latkóczy Imre iránt. A király 
leleplezett panama hősét, Latkóczy Imrét 
állásától, nyugdíjigénye elvesztése mellett, 
már felmentette s az erről szóló hideg 

I hangú elbocsátó leirat ma jelent meg a hi­
vatalos lapban. Latkóczy Imre már el is 
utazott a külföldre.

— Kassa szenet árul. Küszöbön a téli 
időjárás. Ma már hófúvással, dermesztő hi­

A kongresszuson Kassáról Dancsházy Gusz­
táv igazgató és Kerekes György vettek részt.

— Felfedezés. Egy kassai lap mai szá­
mában konstatálja, hogy a repülő ballett 
produkciói alkalmával, színházi látcsővel egé­
szen jól látható a gummi kötél, melynek 
segélyével a ballett előadói a levegőbe emel­
kednek. Ejha, hát laptársunk csak a szín­
házban jött erre a felfedezésre. Hiszen, az 
igazgatóság által kiadott jelentések, már jó 
előre jelezték, hogy a levegőben való lebe­
gés illúziója, egy elmés mechanizmus segé­
lyével történik. Csak nem gondolta, hogy a 
ballett hölgyek, amúgy jánosbogárkák mód­
jára, saját erejükből emelkednek a levegőbe. 
Nem is volna rossz. Csakhogy, akkor a 
Wright testvérek, P'arman és Langrange s 
mindazok, akik a repülés problémájával kí­
sérleteznek, már le késtek volna a versen­
gés porondjával s azoké a fiatal lányoké 
volna a babér, akik igazán művészi hatá­
sokkal gyönyörködtetik a közönséget. És az 
is bizonyos, hogy ha ők megoldjak vala a 
repülés titkát, ezt a felfedezést nem a szín­
pad számára aknázzák ki. Végül még any- 
nyit, hogy a levegőbe emelkedés nem gum­
mi kötél, hanem, erős acélhuzal segélyével 
történik, amely egy e célra szerkesztett és a 
háton elhelyezett készülékbe nyer megrög­
zítést. A levegőben végzett mozdulatokat egy 
emelő szerkezet segíti elő a kulisszák 
mögött.

deggel beállított a tél hírnöke. Kezdődnek a 
komoly gondok : A fűtés, a világítás kiadá­
sai. A városi tanács a múlt évben tapasztalt 
nagy széndrágaságra való tekintettel, első 
minőségű porosz szénről hatalmas szénrak­
tárt létesített. A város a szenet beszerzési 
áron, még pedig, házhoz szállítva és pin­
cébe rakva métermázsánkint 3 korona 50 
fillérért árusítja. A városi szén, a kereske­
delmi forgalomba hozott szénáraknál jóval 
kisebb. A pontos mérés is garantálva van. 
Különösen a szegényebb emberek figyelmé­
be ajánljuk a városi szenet.

— A temetők ünnepe. Halottak napja 
közeledik s a kassai temetőben már dolgoz­
nak a kegyeletes kezek. A sírokat ujrahan- 
tolják s a virágokat rendezgetik, hogy no­
vember elsejére kész legyen minden. Szokás 
szerint számos síremléket halottak napján 
avatnak föl. Ezeken is serényen dolgoznak 
a sírok világában.

— Kifosztott lakás. Özv. Lükő Kál- 
mánnénak Fegyverház-utca 3. szám alatti 
lakásába ismeretlen tettesek álkulcs segélyé­
vel behatoltak és onnan több értékes ék­
szert elloptak. A lakást a károsult bezárva 
találta. A lopás végrehajtásának pontos 
ideje meg nem állapítható és pedig azért

FIGYELEM! 
Régiségek

Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak zá I o g cé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi: —

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.
a legmagasabb áron vásároltatnak.
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nem, mert a károsult még augusztus hóban 
eltávozott Kassáról háznépével együtt és i 
csak tegnap érkezett haza.

Birkózó tanfolyam. Akik a birkó­
zás férfias sportját kedvelik, azoknak most 
kitűnő alkalmuk nyílik a sportágban való 
tökéletesedésre. Városunkban időzik ugyanis 
Gotthielf Artur hazánkfia, aki 13 évet töl­
tött Amerika nagyobb városaiban mint jeles 
professzionista birkózó s birkozómester és 
hazatérve itt akarja értékesíteni a sport te­
rén szerzett tapasztalatait. Birkózó tanfolya­
mot szándékozik nyitni, ahol különös figye­
lemmel lenne a testalkat arányos kifejlesz­
tésére. A tanfolyamra méltányos és elfogad­
ható feltételek mellett lehet beiratkozni. A 
tanfolyam a Kassai Atlétikai Club birkózó 
óráival kapcsolatosan rendeztetnék a pol­
gári iskola tornatermében.

— Cukrászok gyűlése Kassán. A fel­
vidéki és kassai cukrászok tegnap délután 
ifj. Megay Gusztáv elnöklete alatt gyűlést 
tartottak, melyen a készülő uj ipartörvény- 
nyel foglalkoztak. A cukrászok gyűlése el­
határozta, hogy szüneti napokon a cukrász ; 
ipar gyakorlását és cikkei árusítását korlát- j 
lenül kéri fentartani. Továbbá elhatározták, 
hogy a munkaszüneti napokon foglalkoztatott 
alkalmazottak számára, egy munkanap dél­
utánját pihenővel biztosítsák. A 3 órán vagy 
ennél rövidebb, illetve három órán túl dol­
gozott idő meghatározás törlését kérik a tör­
vényből. Ezen kívánságokat memorandum j 
alakjában küldik a miniszterhez.

— Tolvaj suhanc. Bodnár Jolán 13 
éves leány, tegnap reggel 10 és fél órakor 
egy pár cipő felsőrésszel a Fő-utcáról haza, 
a Hajcsár-utcába igyekezett, miközben a 
Pesti-uton egy fiatal suhanccal találkozott, 
aki minden előzetes szóváltás nélkül, kira­
gadta azt kezéből és elfutott.

— Rendelet mozgósítás esetére. A 
belügyminiszter ma Kassa város és Abauj- ! 
Torna megye törvényhatóságához rendeletet 
intézett, a mely azoknak a tisztviselőknek 
az összeírásáról intézkedik, a kiknek szol­
gálatban maradása mozgósítás esetén is fel- i 
tétlenül szükséges. A minisztérium minden , 
év őszén ki szokta bocsátani ezt a rendele­
tet, Így a most kiadott leiratnak semmiféle 
rendkívüli jellege nincs, az a balkáni ese­
ményekkel kapcsolatba nem hozható.

Rendőri krónika. Elveszett egy vi­
lágos barna szinü ridikül, benne elszámo­
lási jegyzetek és kevés aprópénz. A meg­
találó jutalomban részesül — Találtatott 
egy uj hamis fogsor. Tulajdonosa átveheti 
a rendőrkapitányságnál. — A városi fogdá­
ban 19 férfi es 10 nő, összesen 29 egyén 
van elzárva. A rendőrség előállította
Gombos Istvánt és Bercsényi Andrást ré­
szegség miatt, Materni József és Materni 
Lajos kőműveseket verekedés miatt.

TÁVIRAT TELEFON.
Az udvar köréből.

Budapest, október 20.
József főherceg ma délelőtt kihallgatá­

son jelent meg a királynál, hogy dandárpa­
rancsnoki kitüntetését megköszönje.

Jenő főherceg a mai nap folyamán el­
utazott Budapestről.

Miniszterek tanácskozása.
Budapest, okt. 20.

Ma délelőtt a képviselőház miniszterel­
nöki szobájában Wekerle Sándor miniszter- 
elnök Kossuth Ferenccel és Szterényi József 
államtitkárral hosszasabban tanácskozott. — 
A tanácskozás után Wekerle 11 órakor ki­
hallgatáson jelent meg a királynál.

A balkáni forrongás.
Mozgósításra készen.

Budapest, okt. 20.
A budapesti állomásfőnökség teg­

nap reggel parancsot kapott, hogy 
mindent készítsen elő egy hadtest el­
szállítására. Az állomás főnökség a pa­
rancsot végre is hajtotta és most 80 
vonat á\lt befütött mozdonyokkal elin­
dulásra készen.

Hevazások mindenféle.
Budapest, okt. 20.

Az ország minden részéről havazást je­
lentenek. így Nagykőrösön, Tapolcán, Kar­
cagon erős hó esett. Késmárkon valóságos 
zord téli időjárás uralkodik,

Szinhá 2:.
Budapest, okt. 20.

A dunai monitorok parancsot kap­
tak, hogy szüntessék be a gyakorla­
tokat és álljanak készen, hogy Belgrád 
alá vonuljanak. Ha ma a tüntetések 
Belgrádban megismétlődnek, úgy a 
monitorok körülzárolják a szerbek fő­
városát.

Budapest, okt. 20.
Gróf Forgách János belgrádi nagykö­

vet ma Budapestre érkezett és Aehrenthal 
és Bnrián közös minisztereknek referált a 
szerbiai helyzetről.

London, okt. 20.
Az itteni bolgár diplomáciai ügy­

vivő kormánya hivatalos megbízása 
folytán közölte az angol külügyi kor­
mánynyal, hogy Bulgária minden le­
hetőt elkövet, hogy Törökországgal a 
háborút elkerülje.

Konstantinápoly, okt. 20.
Hiantil pasa nagyvezér ma kijelentette, 

hogy nem hisz a balkáni konferencia meg­
tartásában, amelyre különben már igy sin­
csen szükség.

A delegációk ülése.
Budapest, október 20.

A magyar delegáció hadügyi albizott­
sága ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, 
amelyen az előadói jelentést hitelesítette.

Az osztrák delegáció hadügyi albizott­
sága ma délelőtt folytatta a költségvetés 
tárgyalását.

A magyar delegáció ma délelőtt fél 12 
órakor tartotta első plenáris ülését gróf 
Zichy Tivadar elnöklete alatt, amelyen a 
külügyi költségvetést többek hozzászólása 
után elfogadták.

Színházi műsor:
Kedden, a repülő ballet-társaság ne­

gyedik fellépte és A víg özvegy.
Szerdán, a repülő ballet-társaság ötödik 

fellépte és a Nebánlsvirág. Operette.
Csütörtökön, a repülő ballet-társaság 

hatodik fellépte és a Képzelt beteg. Vígjáték.
Pénteken, A boszorkány. Dráma.
Szombaton, a Három feleség. Operette.
Vasárnap, a Három feleség.

— Az ördög. Telt ház nézte végig 
Molnár Ferenc kitűnő darabjának a tegnapi 
előadását. A címszerepben dr. Rácz Ede 
keltett osztatlan tetszést ismert, kiforrott 
alakításával. A festőt Szomory, a milliomost 
Bársony, Selyem-Cinkát pedig Mezey Mar­
git játszották elfogadhatóan. Fáy Flóra és 
Etsy Emilia nagyon tetszettek. Előadás 
után a repülő ballett mutatta be a Virágok 
fakadása cimü fantasztikus játékát, mely — 
mint az eddigiek — nagy sikert aratott.

— Nebántsvirág. Ez a bájos, üde 
operett, melynek vonzó varázsán az idők 
múlása nem rontott, holnap szerdán este 
kerül színre. A címszerepet Mezei Margit, a 
társulat fiatal szubrettje játsza, aki ebben a 
szerepben ismét bizonyságát adja ritka ér­
tékes talentumának. A többi szerepeket a 
társulat elsőrangú erői játszák.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 20-án (páratlan)

a repülő ballet-társaság negyedik felléptével

A virágok fakadása.
— A ballettet megelőzi: —

Az osztrák miniszterválság.
Budapest, okt. 20.

Beck báró, osztrák miniszterelnök 
ma korán reggel Aehrenthal külügy­
miniszterrel tanácskozott, majd 10 
órakor a királynál volt kihallgatáson.

! Most már bizonyos, hogy nem lesz 
I Ausztriában általános miniszterválság 

és a kabinetet sikerülni fog ez év 
végéig együtt tartani.

Latkóczy panamája.
Mindenre kapható volt.

Budapest, okt. 20.
A rendőrség több napi titokzatos nyo- 

I mozása egy magas és exponált állású em­
ber bukását eredményezte. Latkóczy Imré- 

: ről, a közigazgatási bíróság elnökéről kide­
rült, hogy nagy összegekért patikajogok 

j szerzésére vállalkozott. A panama kiderült 
és Latkóczynak menekülnie kellett. Hír sze- 

'■ rint, Brémán keresztül Amerikába szökött.
Latkóczynak több újabb panamája is kide- 

: rült. Több előkelő fővárosi ügyvéddel szö­
vetkezve, számos efajta ügyet intéztek el jo 

1 pénzért. Ő volt az, aki a sósborszeszek 
hirdetésére vonatkozó tilalmat is visszavonta. 
Legutóbb egy nyitrai kereskedőnek har- 

I mincezer koronáért nagytrafikot szerzett.
Feleséggyilkosság.

Zsombolya, okt. 20.
Luka Imre zsombolyai gazdálkodó, fe­

leségét hasbaszurta. A szerencsétlen asszony 
nyomban meghalt.

A vig özvegy.
Operette 3 felvonásban. Írták: Leon 

Viktor és Stein Leó.
SZEMÉLYEK:

:ta Mirkó — —
ilencienne, a felesége - 
inilovics Daniló 
[avart Hanna 
)sillon Kamill — 
inul 
ascada
ígdanovics, konzul 
Iviano, a felesége 
romoY, tanácsos 
Iga, a felesége 
ricsics, őrnagy - 
raskovia, a felesége

oklo
argot

grizettek

— — Faragó Ödön
— — R. Nagy Aranka 

— Pápay Lajos
— Várady Margit
— — Miskei

Burányi Ferenc
— Gerő János 

Láng
Révi Vilma

— — Matolcsi B.
— Pápayné
— — Serfözy
— — Vágóné
— — Újvár)'
— — Znojemszkyné E.
— Berecz Mariska 

Geszti Rózsi 
Erszényes A.

— Serfczy I.
— — Zách Terka

Szatócsok
mollékkei-eselre. minden tökebelekletés 
nólkul <zitI lehelnek. — Közelebbi ada­
tokká! szolgál a ..Napló6* kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16«
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Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Magyar-Morvát Tengeri Gczhajózási R.-T,

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés
Fiume-Dalmácia! naponta ha jó indu­

lás, ezek közül 4 gyors járat Fiúméból Zara, 
Svalató, Gravosu (Ragusa), Curzóla, Caslvlnuovo 
és Cat taróig. — Az utazás tartama G nívósáig 
csak 22'A, Cattarőig csak 2(5 óra.

Fin me-Velence: hetenként 6 gyors­
hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként ö gyors­
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma. Nápoly, Bari, 
Brindisi. Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló­
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van­
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi \ 
Menetjegy iroda, Budapest (V. k., j 
Vigiidó-tér 1.) és annak összes magyar- j 
országi fiókirodái. ,

Használt, jó kar­
ban lévő kerék 
párt sürgős meg­
vételre keresek.
— Cim a kiadóhivatalban. ——
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Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú biztosiló intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a követketző: A belépni szándékozó kötelezi 
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét­
lenül been ként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is bizlositja. lő év eltelté­
vel, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival 
együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes öszszeget. vagyis 1000 
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első 
részlet befizetése után elbaláloznék, az egész IOOO Iv hala­
déktalanul esedékessé válik. Ma azonban a dijak befizetését 15 
év elölt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt 
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdij fizetendő, 
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20-60 évig terjedő életkorban 
levők.

B£y=egy ügyfél több IOOO IOOO koronás tételt 
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, 
hogy az ország más helyein létesitel! hasonló rendszer ő legmele­
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank r.=t
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ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTDDOSITÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz

BBS

1 Beszerez mindennemű iníormáliókat kereskedelmi, magán és 
házassági ügyekben az összes világrészekből.

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb di serét iával
intézteinek el.

Makulatúra papír
III kicsiben és nagyban EgS 
Hg jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth Li.-u. 16. (Bejénat a Faz.ekas-uteánól.)

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
Cim a kiadóhivatalbaq.

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :
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BÁLLÁ MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

TVMonszám.^ KaSSB, fŐ-UtCa 51. SZ. Tel-fonnám: 372,

1S96. év óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni 
hi yy líumeiy gyárral a házi távírda, távbe 

szélő, villámhárító ée villany világítási sze- 
o o relésben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villanyvilágítás! csilla 
rok, távbeszélők, villamos csen írok és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Perieket és költségvetést díjmentesen készítekm.
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Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA,


